

Отзыв

на автореферат о диссертационной работе Мирхаева Рифата Фирдинатовича на тему «Социальная природа функционального развития татарского языка во второй половине XIX – начале XX веков», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов РФ (татарский язык)

Современная лингвистика отличается особым вниманием к антропоцентричности языка. Не только не ослабевает, но, напротив, набирает обороты стремление исследовать языковые единицы и языковые процессы в неразрывной связи с потребностями коммуникативной деятельности человека, то есть с прагматической точки зрения. Отметим также, что при исследовании языковой картины мира наиболее востребованы в качестве объекта изучения те языковые единицы разных уровней, которые обозначают, называют различные реалии в жизни человека и общества.

Проблемы исследования социально обусловленных лингвистических структур и элементов, несмотря на уже большое количество опубликованных научных работ в этой области, до сих пор находятся в центре внимания современной лингвистики. Диссертационное исследование Р.Ф. Мирхаева продолжает уже сложившуюся традицию описания фонда современной лексикологии, но, наряду с этим, отличается несомненной актуальностью и научной новизной. На наш взгляд, **актуальность работы** определяется тем, что в качестве объекта для наблюдения выбрано функциональное состояние татарского языка во второй половине XIX – начала XX веков. «В историческом плане именно общественно значимая деятельность представителей отдельно взятых социальных слоев, групп и сообществ накладывает свой отпечаток на внешнюю и внутреннюю структуру языка, пробуждая тем самым механизмы его развития» (стр. 4).

Несмотря на достаточно широкий интерес лингвистов ко многим вопросам, затронутым в работе (о чем свидетельствует обзор этих работ на страницах исследования), все-таки многие проблемы, поднимаемые диссертантом, являются еще мало изученными и требующими углубления и систематизации.

Бесспорна и **научная новизна** исследования, так как в научный оборот введен систематизированный языковой материал, в частности, впервые в татарском языкознании формы существования татарского языка, их функциональные разновидности исследуются в социолингвистическом аспекте; впервые в рамках определенного синхронного среза раскрываются стратификационно-ситуативные параметры социально-речевых портретов основных корпоративных групп татарского общества; впервые анализируется семантика элементов лексической системы татарского языка в контексте социокультурных процессов.

Достоверность научного исследования подтверждается достаточно большой эмпирической базой, которая позволила автору описать специфику социально обусловленных лингвистических структур и элементы, имевшие место в татарском языке на указанном историческом этапе.

Особо хочется отметить **практическую значимость** данного исследования, подчеркнув, что в качестве результата можно в первую очередь рассматривать инвентаризацию лексем, реконструкцию языковой ситуации, сложившейся в татарском обществе во второй половине XIX – начале XX вв. Нет сомнения, что результаты

исследования найдут применение в процессе преподавания курсов по социолингвистике, истории татарского литературного языка.

Отметим, что в положениях, выносимых на защиту, отражены все основные результаты, к которым пришел автор в процессе исследования. Несомненно, интересным представляется положение 2, в котором обозначено, что переход татарского языка на новую эволюционную ступень в обозначенный период сопровождался преобразованиями в структуре его функциональной парадигмы и перестраиванием внутренних связей между ее компонентами, которые складывались в течение многих веков под влиянием лингвистических и социокультурных традиций.

Структура диссертации отличается логичностью, последовательностью, композиционной стройностью, что характеризует автора как ученого, который глубоко проник в суть проблемы и идет за языковым материалом с целью отражения объекта исследования в его полноте.

Работа прошла хорошую апробацию: автореферат и публикации достаточно полно отражают содержание диссертации. Основные положения диссертации отражены в 4 монографиях (39,6 п.л.) и 43 научных статьях (12,25 п.л.), 18 из которых опубликованы в изданиях, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а также апробированы на 22 международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Проведенный анализ позволяет утверждать, что диссертация «Социальная природа функционального развития татарского языка во второй половине XIX – начале XX веков» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью; ее автор, **Мирхаев Рифат Фирдинатович**, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности **10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык)**.

Файзуллина Гузель Чахваровна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры теории и методики начального и дошкольного обучения Тобольского педагогического института имени Д.И. Менделеева (филиала) федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский государственный университет»

«31» августа 2022 г.

Контактная информация :

адрес: 626152, УрФО, Тюменская область, г. Тобольск, ул. Знаменского, д. 58.

электронный адрес: tobolsk@utmn.ru, g.c.fajzullina@utmn.ru

тел.: (3456) 25-15-88 (раб.), 898292097116

сайт: <https://tobolsk.utmn.ru/>



Гузель Чахваровна Файзуллина
Заведующая отделом

Мирхаев Р.Ф. о.б. Мирхаева